

الباب الخامس: المعادلات

تعريف: المعادلة هي عبارة عن تعبير رياضي يحتوي على متغير واحد أو أكثر مع إشارة تساوي، وهذا التعبير له طرفان أيمن وأيسر تفصل بينهما إشارة (=) بحيث تدعى هذه المتغيرات بالمجاهيل. وعلمية حل المعادلة معناه إيجاد كل القيم (الاعداد) التي تجعل المعادلة صحيحة، وصحوة هذه الحلول تسمى حل المعادلة.

ربما ستعرف على بعض أشكال المعادلات ونذكر:

- 1- المعادلات الخطية في مجهول (متغير) واحد هي:
- صورة لغاية معادلة خطية بمتغير واحد هي:

$$Ax + B = C, \quad Ax + B = C, \quad Ax + B = C$$

مثال: أوجد متغير x من المعادلة

$$5x - 20 = 10$$

الحل: برامج نقول بغير العدد الثابتة (1)، لطرف الأيمن، وبالتالي عند نقل الحد ثابتة أو متغير من طرف إلى آخر نقوم بتغير إشارته.

$$5x = 30$$

سنخلص من معادل من لخطه العدد واحد، وذلك عن طريق قسمه
على المعادلة مع ذلك المعامل.

مفاحة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

$$\frac{50}{5} = \frac{50}{5}$$

حل المعادلة: $\boxed{0=5}$

(معادلة دائمة) ولذا لا يمكن حل المعادلة من أجل أي قيمة لـ x

حل (لا يوجد فقط)

ولذلك من صحة الحل، نقم بتعويض الناتج $(0=5)$ في

المعادلة الأصلية:

$$5x - 50 = 50$$

$$5x - 50 = 50 \quad (\text{الحل الصحيح})$$

$$5x = 100$$

نأخذ: $x = 20$ حل المعادلة الثانية:

$$5x - 50 = 50$$

الحل: $\boxed{5=5}$ $\Leftrightarrow \frac{5-50}{5} = \frac{5-50}{5}$

لذلك من صحة الحل:

$$5x - 50 = 50 \Rightarrow 5x = 100 \Rightarrow x = 20$$

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

لنفسه هو نفس الأعداد الحقيقية - لغز في حل المعادلات:
 (أ) إذا كانت $p = u$ ثبات:

$$\begin{array}{ll} (p + c = u + c) & p + p = u + p \\ (c - p = c - u) & p - p = p - u \\ (pc = uc) & p = u \\ \left(\frac{p}{p} = \frac{u}{p}\right) & \frac{p}{p} = \frac{u}{p} \end{array}$$

$$\begin{array}{ll} p = u & \iff p + p = u + p \quad \text{إذا كانت} \\ p = u & \iff p = u \quad \text{إذا كانت} \\ p = u & \iff \frac{p}{p} = \frac{u}{p} \quad = \\ p = u & \iff p - p = p - u \quad = \end{array}$$

مثال: $1 = v - v$ (معادلة)

لو ارضا أنه نجد حل لهذه المعادلة:

$$1v = v \iff v + 1 = v$$

بشكل آخر:

$$v + (1) = v + (v - v)$$

$$1v = v$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خليفة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

سؤال :- لو جد حل، المعادلة التالية

$$\frac{1}{c} = \frac{7}{7+c}$$

$$8 = \frac{1}{c} \leftarrow 7+c = \frac{1}{c}$$

وللتخلص من حاصل $\frac{1}{c}$ ، نضرب الطرفين

بالعدد c :-

$$17 = 8c \leftarrow c \times 8 = \frac{1}{c} \times c$$

للتأكد من صحة الحل :-

$$\frac{1}{c} = 7 - (17) \frac{1}{c}$$

$$c = 7 - 8$$

$$c = c$$

ع - المعادلات الخطية في مجهولين :-

تعريف: المعادلة الخطية في مجهولين (x, y) هي عبارة عن معادلتين

$$\text{على الصورة } Ax + By + C = 0$$

حيث A, B, C أعداد حقيقية، $A \neq 0$ ، $B \neq 0$

نلاحظ أنه حل هذا النوع من المعادلات ليس وحيداً

(بعضها أن يكون لدينا عدد لا نهائي من الحلول)

حيث أنه $\left[\frac{Ax + By + C = 0}{P} = \frac{Qx + Ry + S = 0}{P} \right]$ معناه أن لكل قيمة للمتغير x توجد قيمة للمتغير y .

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
خلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

سألك :- اوجد حل المعادلة الآتية

$$10 = 3c + 5c$$

الحل :-

$$3c - 10 = 5c$$

$$\boxed{\frac{3c - 10}{c} = 5}$$

نقول عندما $c = 3 \Rightarrow \frac{(3)^3 - 10}{c} = 5$

$$5 = \frac{27 - 10}{3} = \frac{17}{3} \neq 5$$

تأكد من صحة الحل :-

نعرض لك من قيمة $c = 3$ و $c = 5$ في المعادلة

الأصلية :-

$$10 = (3)^3 + (5)c$$

$$10 = 27 + 5c$$

$$10 = 10$$

الحل صحيح ✓

وكذلك عندما $c = 3 \Rightarrow \frac{(3 \times 3) - 10}{c} = 5$

$$5 = \frac{9 - 10}{3} = \frac{-1}{3} \neq 5$$

وللتأكد من صحة الحل :-

$$10 = (3)^3 + (3)c$$

$$10 = 27 + 3c$$

$$10 = 10$$

الحل صحيح ✓

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

سؤال 1 - اوجد حل المعادلة

عندما $1 = 1 - 4c$ ؟
عندما $1 = 4c$ ؟

$$c \cdot 2 = 1 - 4c$$

الحل :-

$$\frac{c \cdot 2 + 4c}{0} = \frac{1}{0}$$

هذه الصورة العام
الحل

$$\boxed{\frac{c \cdot 2 + 4c}{0} = 1}$$

عندما $1 = 1 - 4c$:

$$\frac{c \cdot 2 + (1 - 4c)}{0} = 1$$

$$\frac{c \cdot 2 + 1 - 4c}{0} =$$

$$\frac{c \cdot 2}{0} =$$

$$\boxed{c = 1}$$

للتأكد :-

$$c \cdot 2 = (1 - 4c) \cdot 1$$

$$c \cdot 2 = 1 - 4c$$

عندما $c = 1$:

$$\frac{c \cdot 2 + c \cdot 1}{0} = 1$$

$$\frac{c \cdot 2 + 1}{0} = 1$$

$$\boxed{\frac{2c + 1}{0} = 1}$$

للتأكد من صحة الحل :

$$c \cdot 2 = (1 - 4c) \cdot 1$$

الحل صحيح ✓

$$c \cdot 2 = 1 - 4c$$

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
مخبة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

٣- معادلات خطية آتية في محوسب :-
ويأتي هذا النوع من المعادلات في الصورة :-

$$a_1x + b_1y + c_1z = d_1$$

$$a_2x + b_2y + c_2z = d_2$$

حيث $a_1, a_2, b_1, b_2, c_1, c_2, d_1, d_2$ أعداد حقيقية

$$a_1, a_2, b_1, b_2, c_1, c_2, d_1, d_2 \neq 0$$

$$a_1, a_2, b_1, b_2, c_1, c_2, d_1, d_2 \neq 0$$

رحل هذا النظام الآتي من المعادلات بعد عبارة عن زوج

من الأعداد a, b, c من جهة كل المعادلات معاً .

في هذا السند، سنضع طريقتين لحل هذا النوع من المعادلات :-

١- طريقة الحذف :-

خطوات هذه الطريقة :-

الخطوة الأولى : إذا لم تكن المعادلات الخطية لاهل المتغيرين

x أو y متساوية، فنضرب المعادلتين بعدد معين حتى

تصبح معاملات أحد المتغيرين متساوية .

الخطوة الثانية : إذا كانت المتساوية للمعادلتين المتساوية غير

متساوية فنقوم بعملية جمع لكل المعادلتين، أما إذا كانت

متساوية فنقوم بعملية الطرح .

الخطوة الثالثة : نجد قيمة أحد المتغيرين ثم نعوض في إحدى المعادلتين

الاهلتين لإيجاد قيمة المتغير الآخر .

عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
وحدة الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

مثال :- اوجد قيمة x من معادلتين :-

$$\begin{aligned} 5x + 2y &= 1 \\ 3x - 2y &= 2 \end{aligned} \quad +$$

لاحظوا أن معامل y في كلا المعادلتين متساوي واتجاههما مختلف، نجمع بعناية مع ما فوق

$$8x = 3 \Rightarrow x = \frac{3}{8}$$

نضع x في إحدى المعادلتين الأخرى لوجد y من المعادلتين

$$5x - 2y = 1 \quad \text{ونذا } x = \frac{3}{8} \quad \therefore$$

$$\frac{15}{8} - 2y = 1 \Rightarrow -2y = 1 - \frac{15}{8}$$

$$-2y = \frac{8}{8} - \frac{15}{8} = -\frac{7}{8}$$

للتأكد من صحة الحل :-

$$5\left(\frac{3}{8}\right) + 2y = 1$$

$$1 = \frac{15}{8} + 2y$$

$$1 = \frac{15}{8} + 2y$$

$$2y = 1 - \frac{15}{8} = -\frac{7}{8}$$

$$y = -\frac{7}{16}$$

$$y = -\frac{7}{16}$$

بيان حاضرة يوم
الغداً على الساعة 10:00 صباحاً

سؤال :- اوجد قيم c و s من :-

$$(1) \quad 3 = 4c + 5s$$

$$(2) \quad 1 = 4c + 5s$$

الحل :- نعلم بضرب المعادلة الأولى بالعدد 3، والمعادلة الثانية بالعدد

$$9 = 12c + 15s$$

$$3 = 4c + 5s$$

$$\boxed{1 = s} \iff \frac{11}{11} = \frac{5-11}{11}$$

نحذف قيمة s في المعادلة الأولى : (الاجابة ليست الاخرى)

$$3 = 4c + (1)0$$

$$0 - 3 = 4c \iff 3 = 4c + 0$$

$$\boxed{1 = 4c} \iff \frac{3}{4} = \frac{4c}{4}$$

للتأكد من صحة الحل :-

$$3 = (1)c + (1)0$$

$$3 = c - 0$$

$$1 = (1)3 + (1)c$$

$$1 = 3 - c$$

٢- طريقة التعويض :

نحل هذه المعادلات بطريقة التعويض في ايجاد قيمة أحد المجهولين بدلالة الآخر ومن ثم التعويض بهذه القيمة في المعادلة الأخرى،
نحصل على معادلة بمجهول واحد ونحلها ونجد قيمة المجهول ثم نعوض
في أحد المعادلتين لنحصل على قيمة المجهول الآخر.

مثال ١- اوجد قيمة x و y من النظام

$$(1) \quad x - y = 4$$

$$(2) \quad x + 2y = 3$$

الحل : نكتب المعادلة (١) بدلالة y من المعادلة (١) لنحصل على

$$x + 2y = 3 \iff x = 3 - 2y$$

الآن ، نعوض هذا الناتج في المعادلة (٢)

$$(1) \quad x - y = 4$$

$$3 - 2y - y = 4$$

$$3 - 3y = 4$$

$$-3y = 1$$

$$-3y = 1 \iff y = -\frac{1}{3}$$

نعوض قيمة y في المعادلة رقم (١)

$$x - y = 4 \iff x - (-\frac{1}{3}) = 4$$

$$x + \frac{1}{3} = 4 \iff x = 4 - \frac{1}{3} = \frac{12}{3} - \frac{1}{3} = \frac{11}{3}$$

معاداة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد
كلية الدراسات التطبيقية وخدمة المجتمع

سؤال :- اوجد قيمتي x و y من المعادلتين

$$(1) \quad x + y = 1$$

$$(2) \quad x - y = 2$$

الحل من الطريقة
السابقة
($x = 1 - y$, $\frac{1}{2} = y$)

الحل : من المعادلة (1) نحصل على x فنعيدها في المعادلة (2) بالصورة

$$\boxed{x + y = 1} \iff x = 1 - y$$

بالتعويض في المعادلة (2) نحصل على

$$1 = x + y$$

$$1 = x + (1 - x)$$

$$1 = x + 1 - x$$

$$\boxed{\frac{1}{2} = y} \iff \frac{1}{2} = y \iff 1 - 1 = x - 1 = y$$

$$\boxed{\frac{1}{2} = y} \iff \frac{1}{2} = y$$

فتعويض قيمتي $x = \frac{1}{2}$ و $y = \frac{1}{2}$ في المعادلة (2)

$$x = \frac{1}{2} + y \iff x = \left(\frac{1}{2}\right) - y$$

$$\frac{1}{2} - x = y$$

$$\boxed{\frac{1}{2} = y}$$

٤ - معادلات من الدرجة الأولى، الثانية في متغير واحد :-
يكتب هذا النوع من المعادلات على الصورة التالية:

$$ax^2 + bx + c = 0$$

$$\text{حيث } a \neq 0, b \in \mathbb{R}, c \in \mathbb{R}$$

بعض الحالات المختلفة من هذه الصيغة :-

١- في حالة $b = 0$:- (يصبح شكل المعادلة السابق هو الآتي)

$$ax^2 + c = 0 \quad (\text{نوع معادلة بسيطة})$$

وكل هذا النوع من المعادلات يكون على الصورة :-

$$x = \pm \sqrt{\frac{a-c}{a}} \quad (\text{عدد غير سالب})$$

مثال :- اوجد قيم x من المعادلة

$$x^2 - 49 = 0$$

الحل :- $x^2 = 49$ (أخذ الجذر التربيعي للطرفين)

$$x = \pm \sqrt{49} = \pm 7$$

~~~~~

$$x^2 + 49 = 0$$

$$x^2 = -49 \quad \leftarrow \text{لا يوجد حل} \quad (\text{عدد غير حقيقي})$$

لا يوجد حل

(ب) اذا كانت  $P = 2r + 3s = 4$  ،  $r \neq 0$  .  
 رتب حل هذا النوع من المعادلات الخطية كعائل مشترك  
 لتصبح المعادلة كما بالصورة :

$$P = 2r + 3s$$

$$s = \frac{P - 2r}{3}$$

نحل هذه المعادلة لتكون على النحو الآتي :

$$\boxed{s = \frac{P - 2r}{3}} \quad \text{أو} \quad \boxed{P = 2r + 3s}$$

$$\boxed{\begin{array}{r} 0 - = 3s \\ \hline P \end{array}}$$

مثال ١: حل المعادلة

$$P = 9 + 5r$$

$$\text{الحل :- } P = (9 + 5r)$$

$$\boxed{s = \frac{P - 9}{5}} \quad \text{أو} \quad \boxed{P = 9 + 5r}$$

$$\boxed{\begin{array}{r} 9 - = 5r \\ \hline P \end{array}}$$

مثال ٢: حل المعادلة

$$P = 3r - 9s$$

$$s = \frac{3r - P}{9}$$

$$\boxed{s = \frac{3r - P}{9}} \quad \leftarrow \quad \boxed{P = 3r - 9s}$$

حي إذا كانت  $c = a + b + c$  ،  $a \neq 0$  ،  $b \neq 0$  ،  $c \neq 0$  ،  $a \neq b$  ،  $a \neq c$  ،  $b \neq c$

ربكم حل هذا النوع من المعادلات بأحد الطريقتين التاليين :-

1- طريقة التحليل : ويتم من خلال تحليل المعادلة الرئيسية

المعادلة الجبرية باستخدام القاعدة التالية :-

قاعدة : حاصل ضرب معادلتين جبريتين يساوي صف فهذا يعني أن (م)

المعادلتين يساوي صف أو المقدار الآخر يساوي صف

مثال 1- اوجد قيم  $a$  التي تحقق المعادلة

$$a^2 - 7a + 10 = 0$$

$$(a - 2)(a - 5) = 0$$

(حل المعادلة الرئيسية)  $\boxed{c = 4} \Leftrightarrow a - 4 = 0$

$\boxed{0 = 4} \Leftrightarrow a - 4 = 0$

مثال 2- اوجد قيم  $a$  التي تحقق المعادلة

$$a^2 - 1 = 0$$

$$(a - 1)(a + 1) = 0$$

(لاحظ أن المعادلة الرئيسية حل واحد فقط)  $\boxed{1 = 1} \Leftrightarrow a - 1 = 0$

للتأكد من صحة الحل :-

$$(1)^2 - 1 = 1 - 1 = 0$$

$$1 - 1 = 0$$